关于《关于印发支持技工强市建设若干政策

的通知》的起草说明

一、起草过程

为贯彻落实《中共中央办公厅、国务院办公厅印发〈关于加强新时代高技能人才队伍建设的意见〉的通知》（中办发〔2022〕58号）和《安徽省人民政府关于印发支持技工强省建设若干政策的通知》（皖政〔2022〕72号）精神，巩固技工大市建设成果，深化产业工人队伍改革，大力提升劳动者技能素质，我局牵头起草了《关于印发支持技工强市建设若干政策的通知》（征求意见稿），向各县区政府、市财政局等23家单位以及局相关科室征求了意见，并根据建议意见及时修改完善了相关内容。

二、文件出台必要性

一是聚焦我省技工强省建设，推进全市技能人才队伍高质量发展，进一步服务我市经济发展大局、实施就业优先战略、人才强市战略。

二是紧盯我市“6+1”产业及重点企业发展需求，加强培育各类技能人才培育，引导培训机构主动对接企业，促进技能人才队伍建设与产业深度融合。

三是提升我市职业技能培训领域发展质量，规范技工院校建设，着力促进培训、评价转型升级提质，持续优化劳动者就业素质。

三、主要内容

《若干政策》围绕十个方面政策，细化形成37项具体举措。

（一）做大做强做精职业技能培训。明确了企业职工岗位技能培训、就业技能培训、“新徽菜·名徽厨”行动、线上职业技能培训、支持职业培训市场发展、公办职业学校开展社会化职业技能培训和评价政策。

（二）推动现代职业教育高质量发展。明确了支持企业参与或举办职业学校、职业学校收费、支持技工教育发展等政策。

（三）实施技能人才强企行动。明确了企业在岗职工技师、高级技师技能提升补贴、中国特色学徒制、职工教育经费税前扣除、支持企业建设职工培训中心等政策。

（四）优化技能人才评价格局。明确了技能评价提质扩面行动、选树评价工作规范企业、评价资源开发、评价服务能力建设、技能人才信息服务平台建设、评价质量监管等政策。

（五）强化技能竞赛引领作用。明确了综合性职业技能竞赛经费保障、支持行业和专项技能竞赛、省级赛训基地补助、职业技能竞赛奖励等政策。

（六）提高技术工人待遇。明确了企业高技能人才岗位补助、高技能人才评选表彰等政策。

（七）统筹推进区域技能人才协调发展。明确了高技能人才引才补助政策。

（八）增强平台载体支撑能力。明确了世界技能大赛集训基地补助，省级高技能人才培训竞赛基地、技能大师工作室、劳模工匠创新工作室补助等政策。

（九）深化技能人才体制机制改革。明确了校企合作办学、职业学校高技能人才引进、绩效工资制度、新时代职业技能等级制度等政策。

（十）强化技能人才服务保障。明确了健全技工“蓝卡”数据库、高技能人才公共服务等政策。

与省政府技工强省政策相比，我市《若干政策》在以下几方面作了细化。一是细化了享受补贴要求。如企业职工培训补贴对象须签订劳动合同、参加企业职工养老保险。企业职工岗位技能提升培训补贴聚焦高级工。同一企业、同一名职工只享受1次培训补贴。符合条件劳动者1年只享受1次培训补贴。二是细化了政策补贴标准。如岗前技能培训补贴标准为800元/人；企业高级工岗位技能提升培训补贴标准为2000元/人。购买企业办学补助标准为中级工7000元/人、高级工及以上10000元/人。三是细化了政策具体内容。如引导企业举办技工院校，文件进一步细化明确了政府购买标准、资金拨付程序、办学审批程序等事项。四是细化了资金支出渠道。主要统筹使用就业补助资金、职业技能提升行动专账资金，保障各项具体政策举措的落实。
四、下一步工作打算

结合技工大市建设现状，加强《关于印发支持技工强市建设若干政策的通知》的宣传和落实，在促进培育、优化服务、建立机制等方面下功夫，提升技能、技工、技术质量，进一步优化营商环境，较好发挥技工强市建设作用。
附件：《关于印发支持技工强市建设若干政策的通知》（征求意见稿）
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