《淮南市“十四五”人力资源和社会保障事业发展规划》起草说明

“十四五”时期是我国全面建成小康社会、乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年。为深入贯彻党的十九届五中全会精神，根据我市关于“十四五”规划编制工作的部署要求，我们起草了《淮南市“十四五”人力资源和社会保障事业发展规划》，现就规划起草情况说明如下。

一、起草背景和过程

根据市发展改革委印发的《淮南市“十四五”规划编制工作方案》要求，市人力资源和社会保障事业发展“十四五”规划被列为一般性规划之一。我局于2021年3月正式启动市人社事业发展“十四五”规划编制工作。规划编制过程中，我局全面梳理国家、省上位规划政策文件，系统盘点对人社工作的部署要求，确保在规划中全面体现。持续深化研究，深入开展研究论证，广泛征求各县区及有关单位意见，向社会公开征求意见，积极听取专家意见建议，并根据各方意见修改完善。

二、主要特点
淮南市人社“十四五”规划主要有以下三个特点：一是坚持思想引领。规划以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻习近平总书记关于“十四五”规划编制工作的重要指示和关于完善覆盖全民的社会保障体系的重要讲话精神，不折不扣落实市委市政府决策部署，将人社事业放在大局中谋划安排。二是积极构建人社新发展格局。规划立足新发展阶段的新特征新要求，牢牢把握新发展理念的科学内涵，在建设高层次人才队伍和稳定市场主体上下功夫，优化要素配置，为新发展格局提供支撑；需求侧围绕打造扩大内需这个战略支点，重点在提高就业质量、兜牢民生底线上下功夫。三是坚持目标导向。立足于“十三五”时期的发展基础，对标对表先进地区经验做法，科学设置规划目标指标，充分发挥人社事业在经济社会建设中的支撑和兜底作用。同时聚焦就业结构性矛盾，社保制度可持续发展面临的压力，人才队伍如何更好服务与重大平台建设，人社服务标准化、数字化、精细化水平有待提高等问题，研究提出应对举措，促进人社事业高质量可持续发展。

三、基本框架和内容

规划共分十章四十三节：第一章为“开启新阶段人力资源社会保障事业发展新篇章”，主要由“十三五”发展成就、“十四五”面临形势、指导思想和基本原则、主要目标4节组成。第二章为“实现更加充分更高质量就业”，主要由坚持就业优先战略、完善就业工作机制、促进创业带动就业、完善重点群体就业支持体系、强化培训促进就业、健全就业公共服务体系和建设高标准人力资源市场体系7节组成。第三章为“提高城镇居民收入水平”，由拓宽城镇居民增收渠道、推进企业工资收入分配制度改革、完善事业单位工资制度3节组成。第四章为“健全多层次可持续社会保障体系”，由完善社会保障制度、深入推进全民参保、健全待遇调整机制和维护社保基金安全4节组成。第五章为“推进人才人事队伍建设”，由深化人才发展体制机制改革、大力培养江淮英才、推动建设技工大市、推进事业单位人事制度改革和健全表彰奖励机制5节组成。第六章为“构建和谐劳动关系新格局”，由积极构建和谐劳动关系、加强劳动人事争议调处、提高劳动保障监察效能和强化农民工服务保障4节组成。第七章为“提升公共服务能力水平”，由推进基本公共服务均等化、夯实基本公共服务标准化、加快基本公共服务信息化和开展基本公共服务能力提升行动4节组成。第八章为“巩固拓展脱贫攻坚成果服务乡村振兴”。第九章为“实施重点工程项目”，由就业创业促进工程、社会保障提升工程、新时代江淮英才工程、技工大市建设工程、和谐劳动关系建设工程和公共服务信息化工程6节组成。第十章为“保障规划实施”，由加强党的领导、健全规划实施机制、加大财政保障力度、强化法治保障和加强规划宣传引导5节组成。

（一）关于发展定位

综合考虑新发展格局、新发展要求和我市实际，提出坚持稳中求进工作总基调，推动实现更加充分更高质量的就业，形成更稳健更合理的城镇居民增收格局，健全更公平更可持续的多层次社会保障体系，造就规模更大素质更优的人才队伍，构建更和谐更稳定的劳动关系，提供更均等更优质的人力资源社会保障公共服务，为建设新阶段现代化美好淮南作出应有贡献。

（二）关于规划目标

“十四五”时期发展目标主要围绕就业创业、居民收入、社会保险、人才建设等方面研究制定。具体指标见规划草案，核心指标如下：

一是城镇新增就业不低于18万人，城镇调查失业率控制在5.5%左右，城镇登记失业率控制在4.5%以内。二是城镇常住居民人均可支配收入增长高于全市经济增长、高于全省平均水平，城镇居民人均可支配收入年均增长达到7%左右，中等收入群体比例超过40%。三是基本养老保险参保人数到达227.95万人。城乡居民基本养老保险人均缴费水平力争达到全省平均水平。四是全市专业技术人才、技能人才总量分别达到18万人、35万人。

（三）关于“十四五”期间拟推进的重点工程项目

“十四五”期间，为全面落实规划目标任务，需坚持工作项目化、项目工程化、工程具体化，实施人力资源社会保障各业务领域重点工程项目。共安排就业创业促进工程、社会保障提升工程、新时代江淮英才工程、技工大市建设工程、和谐劳动关系建设工程和公共服务信息化工程等六方面重大工程，具体工程项目20个，每个项目均制定了目标任务。


