“传承千年味道  共创行业未来”
淮南牛肉汤万名厨师免费培训计划

一、行动目标
聚焦打造淮南牛肉汤品牌，2025-2027年，面向有就业创业意愿和培训需求的城乡各类劳动者，开展各类淮南牛肉汤培训1万人次以上，培养万名掌握淮南牛肉汤标准化制作流程的从业者，提升参与者对淮南地域文化与美食价值的认知。
二、行动主题
传承千年味道  共创行业未来
三、对象范围
有就业创业意愿和培训需求的城乡各类劳动者。
四、实施和参与主体
市县（区）人力资源社会保障部门具体组织实施，有关部门、行业、企业、职业院校等积极参与，形成工作合力，健全组织实施体系，共同开展淮南牛肉汤万名厨师免费培训计划。
五、行动内容
[bookmark: _GoBack]（一）“新徽菜名徽厨”培训计划。发布《淮南市徽菜师傅培训项目和承训单位名录（2025年版）》，鼓励具备培训资质的职业学校、技工院校、职业培训机构等积极申报名录。年满16周岁、不超过65周岁未就业或灵活就业且不具有按月领取职工养老保险待遇的农民工、毕业年度及毕业2年内的高校毕业生、下岗失业人员、脱贫劳动力（含防返贫监测对象）、退捕渔民、就业援助对象（含残疾人）、未升学的应届初高中毕业生（简称“两后生”），可自主报名参加“淮南牛肉汤+油酥烧饼+咸菜”技能培训，按照900元/人标准给予培训补贴。（责任单位：县、区人社部门）
（二）“淮南牛肉汤制作”技能评价计划。落实分类推进人才评价机制工作，进一步规范淮南牛肉汤制作专项职业能力考核，对考核合格人员，颁发淮南牛肉汤专项能力证书。积极推进县区建立符合评价条件的专项能力考核场所，对于首次参加技能评价的“六类人员”，按照100元/人标准给予评价机构补贴。（责任单位：市人社部门）
（三）企业职工技能培训计划。支持我市牛肉汤产业相关企业组织开展新录用人员岗前技能培训，根据培训合格人数，按照800元/人标准给予企业培训补贴。支持牛肉汤产业相关企业开展高技能人才培养，对企业开展高级工岗位技能提升培训，根据培训后取得高级工职业资格证书或职业技能等级证书的人数，按照2000元/人标准，给予企业培训补贴。（责任单位：县、区人社部门，安徽淮南牛肉汤行业商会）
（四）技能提升补贴计划。鼓励牛肉汤产业企业职工提升技能等级。对参加失业保险累计缴费1年以上的企业在职职工或领取失业保险金人员取得技能人员职业资格证书或职业技能等级证书的，按照初级（五级）1000元、中级（四级）1500元、高级（三级）2000元的标准给予技能提升补贴。企业在岗职工连续缴纳企业职工基本养老保险费1年及以上，新取得技师、高级技师职业资格证书或职业技能等级证书，并在我市企业稳定就业12个月以上，分别按照每人3500元、5000元的标准向给与一次性技能提升补贴。（责任单位：市县人社部门）
（五）“百城万店”自主培训计划。持续推动“百城万店”工程，按照《淮南牛肉汤示范门店建设评价标准》《淮南牛肉汤食品安全卫生标准》，鼓励餐饮门店按照淮南牛肉汤制作技术规范，吸引有就业创业意愿和培训需求的城乡各类劳动者，自主开展收费培训，不断提升淮南牛肉汤餐饮门店形象。（责任单位：淮南市餐饮烹饪酒店行业协会，安徽淮南牛肉汤行业商会）
六、工作要求
（一）强化组织保障。切实提高政治站位，压实工作责任，将淮南牛肉汤万名厨师免费培训计划纳入职业技能提升行动总体安排。市财政局、商务局、农业农村局及相关商协会要积极配合人力资源和社会保障部门工作，共同推进工作落实。
（二）加强跟踪问效。各县区要结合当地实际，制定落实培训就业计划的具体方案。要积极组织符合条件的单位和个人参加淮南牛肉汤万名厨师免费培训计划，优先鼓励脱贫群众、沉陷区群众、退捕渔民等重点就业群体参加技能培训。要依托安徽职业培训信息管理系统，加强对培训过程和补贴资金发放的监管，确保培训真实有效、资金发放安全。
（三）营造良好氛围。各相关单位要大力宣传淮南牛肉汤万名厨师免费培训计划的方针政策，宣传学习技能、就业创业的典型事迹。要加强政策咨询和服务保障工作，及时回应解答群众问题，统筹协调推动培训工作落实。
